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Diplomaţi români: Grigore Gafencu (//1) 
M IL IAJ\"A ŞERBU 

La 4, cu V.V.T. 1 la Parlament unde sîntem primiţi de Winston 
Churchill în apartamentul Şefului Opoziţiei. Churchill pare îmbă,trînit, 
- şi e nuti îngrijat ca în primăvara trecută. Ţine să păstreze înfă,ţişarea 
lui obişnuită cu ţigara în gură şi paharul de whisky în mînă (la ora ceaiului ! ), 
sfidează legile bă,trîneţii. Vorba sa e ageră uneori aprinsă, şi spre surprin
derea noastră, pentru a da viaţă argumentării sale, declamă cu însufleţire 
strofe întregi din „la Jacquerie" - care din pricina accentului său atît 
de britanic, ne par fragmente din Shakespeare. Numai pe urmă aflăm 
că bătrînul ne recita versuri franceze. 

în ciuda acestor semne de nezdruncinată vitalitate, Churchill îmi 
pare obosit. Şi s-ar părea că e înconjurat de o atmosferă de oboseală. 
Cei din jurul său, chiar cei mai apropiaţi de el, sînt obosiţi de el, de tenaci
tatea lui, de avînturile sale veşnic reînoite, de ideile sale îndrăzneţe care 
îl opun necontenit conformismului politic şi fac din el pentru politicienii 
,,abili", prudenţi şi dornici de putere, o personalitate jenantă. 

E drama bătrîneţii şi a geniului nepotolit care după o lungă încor
dare războinică nu-şi mai poate croi locul, într-o epocă de fenomene tran
zitorii, de jalnic şi tulbure provizorat politic. 

Îndeosebi ideea de care s-a legat acum, şi de care ne vorbeşte cu 
însufleţire - ideea unirei europene - pricinuieşte jenă şi confuziune 
în propriul său partid, fiindcă nu e destul „de practică", nici de uşor de 
împlinit, cum ar dori cei care caută să dea partidului conservator un program 
pe placul alegă.torilor. 

!n realitate, planul referitor la Confederaţia Elll'opeană, nu e încă 
bine de~duşit în capul bătrînului ( care pare să fi învă,ţat o lecţie a lui Couden
hove Kalergi !) - ideea nu e definitivă, nici îngrădită - şi conţinutul 
ei e încă destul de vag. Ceea ce bătrînul a învăţat însă, cu uimitoarea 
lui intui{;ie (şi ceea: ce nu au înţ.eles încă cei mai mulţi dintre tovarăşii 
săi de partid) - e întinderea şi grozăvia primejdiei care ameninţă, civili
zaţia europeană. Prevederea lui în această privinţă e profetică - cum 
era înainte de război şi în timpul războiului - , şi simţămîntul său cc"t 
jumătăţile de măsură nu sînt îndestulătoare şi că mijloacele de luptă 
trebuie să fie îndrăzneţe, acest simţămînt e 1wofund adevărat şi just. 

* Din viaţa şi activitatea diplomatului român Grigore Gafencu, prezenti!m în continuare 
jurnalul călătoriei ln Anglia şi Elve\ia din perioada octombrie 1946 - mai 1947, in care 
apar aprecieri privind politica curopennă şi implicit şi situaţia din 11.omânia. 

1 Tilea, Viorel Virgil -- mnistru al Hom:lnici la Londra din ianuarie 1939. 
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Din partea, mea, îmi îngă<lui- să-l felicit, cu toată cuvenita emoţier 
pentrn c.'1 a ştmt să dea atît îngrijorării sale, cit şi soluţiei pe care o pro
pune, num,!le ce i se cuvine: ,,Europa", - singtuul n·ume care poate 
răsuna ca o lozincă de luptă şi de organizare temeinică şi creatoare de 
ordine şi de pace. 

Churchill pretinde (o fi numai din amabilitate) că a cetit cărţile 
mele şi mă îndeamnă să vorbesc pentru acea Europă pentru care se luptă 
el. ,,Spune-le că nu sunt singurul care cred în ea! Spune-le că e bine să 
luptăm cu toţii pentru ea". 

(Apoi unele întrebări despre alegerile noastre, despre „vîrsta" lui 
l\faniu, de care vorbeşte cu admiraţie (How they killed him 1) şi despre 
politica Rusiei în România). 

Luni, 2 Decembrie 1946 

Dejun la Iliescu cu Hayter, Ronald Ibow (B.B.C.) şi un deputat 
conservator care mă pofteşte să vorbesc în faţa grupului parlamentar 
conservator (la Comune). 

Seara, masă oferită de Harold Nicholson la Traveller Club, - printre 
musafiri Amery, Massigli, Harold Mac Millan (unul din cei mai însemnaţi 
fruntaşi conservatori), V.V.T. Discuţie prelungită şi foarte animată. 
Problema capitală : presiunea rusească asupra Europei. Dezvolt vederile 
mele, atac ideea celor două zone, sprijin ideea unei Europe unite, cer un 
plan bine definit, cuprinzînd o organizare politică şi economică a conti
nentului, arăt sprijinul pe care cuvintul Europa şi un plan european, 
sprijinit de Europeni, îl pot da bărbaţilor care luptă la Răsărit pen11·u 
libertăţile şi valorile europene. Sint sprijinit cu căldură de Amery care de 
mult urmăreşte acelaşi ideal european. Mac Millan ascultă cu interes şi 
pare impresionat de unele argumente (cunoaşte problema Greciei şi se 
teme că „Grecia va fi şi ea pierdută"). Singurele rezerve le ridică Massigli, 
care nu ar dori ca Europa săse refacăsuboblăduirea Germaniei. Cuvintele 
lui Churchill au stîrnit nedumerire şi îngrijorare în Franţa. Francezii se 
tem că unirea Europei astfel cum o privesc Englezii înseamnă în primul 
rînd întărirea Germaniei (la această temere au contribuit cuvintele şi 
declaraţiile lui Schumacher, şeful socialist poftit la Londra chiar în aceste 
zile, şi care a vorbit aici ca un al doilea Streseman pentru o grabnică şi 
necondiţionată refacere a Germaniei). 

Am avut un schimb de explicaţii prieteneşti cu l\fassigli (avînd 
impresia că Amery şi Mac Millan mă susţin) - în care am arătat că sîntem 
cu toţii de acord că unirea Europei nu se poate face sub egida Reich-ului 
german şi în pagu ba Franţei ; dar că primejdia azi cea mai imediată e 
presiunea sovietică, şi că această ameninţare, chiar şi în ce priveşte Franţat 
e mult mai directă şi mai imediată, ca primejdia unei refaceri a imperia
lismului german. Nu se poate face însă faţă acestei primejdii prin jumătăţi 
de măsră. Europa nu poate fi împărţită; în întregirea Europei trebuie 
să se ţină seama de elementul german ; - care dacă e lăsat la o parte, 
sau împins spre Ruşi, va zădărnici orice putinţă de refacere europeană. 
Massigli a recunoscut că Franţa e împotriva blocurilor şi urmăreşte o 
politică de refacere europeană. 

Masa aceasta, care a fost servit~ ,,franţuzeşte", adică a fost stropită 
eu cele mai bune vinuri de şampanie, a fost foarte animată şi mi-a lăsat 
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~ea mai bună impre~ie. ~li-a fost îngăduit să dezvolt principalele idei cuprin
i;;e în conferinţa mea de la Ch. H. în faţa unor ascultători mult mai com
petenţi şi mai însemnaţi. 

Jforţi, 3 Decembrie 1946 

La dejun, întîlnesc la Radu şi Betty Tilea, pe Butler, care a...fost în 
timpul vizitei mele oficiale la Londra, subsecretarul de stat al lui Halifax 
şi care îşi aduce aminte cu plăcere de masa pe care am luat-o împreună 
la Buckingham Palace. Azi Bntler e unul dintre fruntaf:,ii cei mai bine 
„plasaţ,i" din partidul conservator; se vorhef:,te de el ca de un viitor şef 
(cum se vorbeşte de altminteri şi de l\fac l\Iillan); el însuşi împinge pe 
Eden, ca şi cum ambiţiile sale s-ar îndrepta mai precis spre Foreign Office 
(Eden prim ministru şi el F.O.). Spre deosebire de Eden, Butler păstrează 
însă un contact foarte strîns cu Churchill şi nu critică ideile lui despre 
Europa. Am impresia că aprobă vederile mele şi că e serios preocupat 
de planul care trebuie opus Ruşilor în Europa. E de asemenea impresionat 
de cele spuse de Nuşeta, cu multă vervă, despre paralelismul celor -două 
arme ale Moscovei (cei doi cai în cursă) : comunismul şi imperialismul m8. 

După dejun, cîn<l potrivit obiceiului britanic, rămînem singuri 
între bărbaţi, vorbim pe îndelete de toate planurile cu putinţă. 

Jfiercuri 4 Decembrie 1946 

Dejun la Hoare Belisha cu Eden (în „trei"). Eden şi-a păstrat aerul 
de tinereţe şi deosebita lui graţie în cuvinte şi în gesturi, graţie de copil 
ră,sfăţat al soartei în ciuda timpului care a trecut, a tîrn.plelor care au 
cărunţit şi a suferinţelor care s-au abătut şi ~asupra lui (a pierdut un fiu 
de douăzeci de ani în războiul din Indii). Işi aminteşte <le mine - de 
vizita mea la Londra - şi-mi pune intrebă.ri despre şederea mea la Moscova. 
(Spune că e păcat că lucrarea mea despre Rusia pe care pretinde că a 
cetit-o cu mult interes, m-a împiedicat să joc un rol de împăciuitor între 
Rusia, şi crede că trebuie consolidate deocamdată numai acele poziţii 
care pot fi realmente comolidate şi care nu stîrnesc invidia Rusiei, nici 
reacţiunea guvernului sovietic. Planul lui Churchil nu-i convine : mai 
întii e neprecis - unde începe şi unde isprăveşte „Eurooa", (formula. 
lui Churchill, împrumutată din Coudenhove Kalergi, spune : vechiul 
continent fără Anglia şi fără Rusia : asta înseamnă Europa sub stăpînirea 
Germaniei!), apoi e imposibil de realizat fiindcă Rusia nu va libera Uăsă-
1itul şi nu va consimţi să accepte unirea europeană; în sfîrşit e nedrept 
fiindcă nu ţine seama de temerile Franţei, jigneşte Rusia şi slujeşte prea 
bine interesele Germaniei. Eden vrea să opună acestui plan o consolidare 
a Eul'Opei occidentale. Formula aceasta îi pare fericită, fiindcă mai preci,:, 
planul cuprinde Anglia, Franţa, Belgia, Olanda, Danemarca, S orvegia, -
nu însă Germania, nici Elveţia nici sudul mediteranea,n - , fiindcă e 
realizabilă, toate statele prevăzute fiind libere şi dispuse să adere la plan 
(chiar comuniştii din Belgia şi Olanda, aşa au spus-o lui Eden !) - ~i 
fiindcă e drept, adică ţine seama de susceptibilităţile Franţei şi nu supără 
pe Ruşi. Cum ar putea să-i supere~ Planul e prevăzut pentru a ţine în 
,:;ah Germania de mîine a cărei fort;ă poate fi foarte primejdioasă. B o 
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politică pe care Ruşii au aprobat-o de ma.i înainte - la Yalta şi la Pot.s
dam - nu ar putea găsi cuvinte ca s-o condamne, Occidentul se consoli~ 
clea7,ă împ::itriva Germaniei, nu împotriva lor. 

Eden f;tăruie asupra îngrădirii pe care înţelege s-o dea planului 
său: e un cap de pod pe continent, (nu e „blocul" occidentului care s-ar 
opune blocului oriental); el stăruie de asemeni asupra înţelesului pe care 
ţine să-l dea acestei politici : nu e o politică îndreptată împotriva Rusiei 
ci împotriva Germaniei şi a primejdiei germane. (Deoarece observ că e 
poate abil de a vorbi de o primejdie germană dar nu trebuie crezut în ear 
Eden replică nu.maidecît că, dimpotrivă, e] crede în primejdia germană 
şi se teme de ea, foarte sincer). 

Se încinge numaidecît o discuţie foarte vie. Caut să arăt marea pri
mejdie care apasă asupra Europei, dacă Occidentul acceptă politica de 
împărţire, sacrifică o parte din continent şi se mărgineşte să întărească 
altă parte. Un asemenea „plan" poate descuraja toate popoarele răsări
tene, ucigînd spiritul de rezistenţă în Est. El legitimează politica Rusiei 
în Balcani şi la Dunăr_e. :Formula pusă înainte nu linişteşte Rusia (ale 
cărei ţehui sînt universale, şi care vrea tot), dar· poate sluji Rusiei; ea 
poate datorită acestei formule atrage întreg poporul german de partea 
ei. Iar după ce va fi pus Germania de partea ei, după ce îşi va fi consolidat 
stăpînirea la Răsărit, ea va zădărnici prin comuniştii francezi împlinirea 
planului în Apus. Comuniştii francezi nu vor îngădui Franţei să fie „cap 
de pod". Şi nici ceilalţi Francezi nu vor fi foarte ademeniţi să facă parte 
dintr-o asociaţie unde rolul lor va fi egal cu cel al Belgiei, al Olandei şi 
al Danezilor. Franţa va face poate o sforţare împotriva comunismului, 
de dragul unei Europe libere şi pentru a fi în fruntea acestei Europe, nu 
însă pentru a fi a cincea roată la o căruţă „occidentală". 

Eden stăruie în vederile sale. E un „plan" care s-a gîndit, care îi 
pare foarte abil, care e folositor fiindcă „ceva trebuie făcut" şi pe care e 
hotărît să-l sprijine din toate puterile. înţeleg, e o hotărîre irevocabilă, 
mai mult chiar, o acţiune care a şi început. Eden stăruie însă asupra fap
tului că această acţiune nu va păgubi Răsăritul, că nu înţelege să renunţe 
la Răsărit şi acceptă sugestia mea că planul lui nu e decît un început de 
organizare a Europei dar că scopule şi trebuie să fie: Europa. La despăr
ţire, ţine din nou să mă asigure că politica lui nu e îndreptată împotriva 
ţărilor răsăritene dar că el, Eden, e convins că tot ce se poate face azi 
pentru Europeni (şi deci şi în interesul ţărilor răsăritene) e o consolidare 
a Occidentului. ,,Dacă am fi din nou miniştri de Externe şi d-ta, şi eu, 
ne-am înţelege numaidecît . . . " 

Seara, întîlnesc din nou pe Eden (cu doamna) la .Ambasada Franţei~ 
unde l\fassigli dă o masă în cinstea noaRtră. (Mai asistă Ronald Campbell 
ambasador în Egipt şi Dna de Castellane). La cafea, cînd doamnele se 
retrag, avem din nou o foarte lungă convorbire la care iau parte şiMassigli 
şi Campbell. 

Eden e vădit doritor să liniştească pe l\fassigli (care se face ecoul 
temerilor - exagerate ! - pe care le-a provocat în Franţa trecerea lui 
Schumacher prin Anglia). Anglia nu trebuie să încerce, nici să înceapă 
nimic care ar putea da Germaniei o situaţie de întîietate pe Continent. 
Trebuie deci consolidat înainte de toate Occidentul adică faimosul Cap 
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de Pod. (Rămîne de văzut dacă „Occidentul", adică Franţa se va lăsa 
„consolidată" la fel cu Belgia şi cu Olanda !. Şi dacă comuniştii francezi 
vor îngădui o consolidare a legăturilor cu Apusul ! Adevărul e că „întîic
tatea" pc Continent depinde de curajul şi de tăria cu care o putere se 
aşează, în nu.mele Europei, de-a curmezişul primejdiei celei mai mari şi 
celei mai reale. Această primejdie nu e azi Germania - care poate. va fi 
primejdioasă mîine - ci Rusia - care e primejdiofl,să numaidecît. Dacă 
Franţa, de teama Germaniei de mîine, nu se va împotrivi R-usiei de azi, -
ba dimpotri'.-ă va înlesni jocul acesteia, căutînd un sprijin la Răsărit -, 
atunci degeaba va fi „consolidată" de către Anglia : rolul ei de întîietate 
pe continent va dispare. Iar dacă Germania, cu toate păcatele ei reale, 
va da impresia că e hotărîtă să reziste Rusiei şi să înlesnească, soluţii 
europ<>nc, atunci singură, fără voia nimănui prin atitudinea ei de rezis
tenţft îşi va asigura un loc de frunte şi un rol hotărîtor în desfăşurarea 
evenimentelor). . 

Caut să formulez aceste idei fără, a supăra pe nimeni, arătînd c~ 
ioaiă lumea doreşte ca în fruntea Europei mîntuite şi unite să se afle 
,,OccidenLul" şi nu Germania. E bine deci ca Occidentul să fie întărit, 
cu o singură condiţie: ca aceasta să însemne o primă etapă în organizarea 
Europei, - şi nu cristalizarea unor poziţii de a~teptare resemnată, poziţii 
care nu pot fi statomicite prin măsuri luate numai la Vest : planul care 
singur poate duce la pace trebuie de la început să se întindă pînă la Răsărit. 
(Am impresia, cu toate cuvintele sale foarte binevoitoare, cu toate asigu
rările sale şi cu toate strîngerile sale mînă că Eden nu m-a priceput. Hotărît 
lucru vrea să menajeze pe Ruşi. Pare convins că se poate ajunge la o învoir~ 
cu Ruşii. A păstrat amintiri bune de la 1\Ioscova. Vorbeşte cu plăcere de 
convorbirile lui cu Stalin. Idealul să,u: Anglia - Capul de Pod - Moscova. 
„E::;tul" nu-l interesează. Polonia îl „enervează". Vrea o înţelegere care 
să provoace cît mai puţine zdruncinări). 

l\Iassigli e încîntat de această atitudinf'. Yede în ea singura posibili
tate de a păstra legăturile între Anglia şi Franţa. (Franţa piuă cînd o fi 
înghiţită ele Rusia, se teme, sau vrea să se teamă, numai de nemţi. Această 
atitudine o îndepărtează azi ele interesele noastre. Sint conYins că această 
atitudine nu corespunde adeYăratelor intere:-e ale Franţei. Pentru Franţa, 
mai mult dccît pentru oricare altă ţară, ,,Europa" înseamnă mîntuirea, 
mintuirea internă, mintuire şi înălţare pe plan internaţional. În condiţiile 
de azi, cînd Franţa se teme de un guvern comunist - pe care nu~1 va 
avea, căci la alegere Thorez a căzut chiar acum în noul Parlament" - îmi 
dau seama însă cit de grea e pozitia lui 1\fassigli). 

Între dejun ~i masă, am vorbit la Camera Comunelor în faţa grupului_ 
l)arlamentar cons<'lTator, prezirlat do Butler, deRpre pace, Euro.pa şi 
IUt~ărit. O scurtă sinteză a celor două din urm[t conferinţe ale mele. µi.tro
ducerca şi concluziile lui Butler foarte elogioase pentru mine. At1nosfera 
foartf' bincYoitoare. Deşi am vorbit pe franţuzeşte am fost ascultat cu 
atenţie, ba chiar cu încordare. Am impresia că această manifestaţi, neo
bişnuită (conferinţa unui cetăţean dinlr-o ţară înYinsă, încă în sl;ll\rn de 
războiu, la Comune !) e de mare preţ şi poate fi de mare folos. 
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Sîmbătă 7 Decembrie 1946 

Seara, masă la Sir Stafford Cripps (în trei : Nuşeta, Cripps şi eu) 
în micul apartament locuit de şeful lui „Board of Trade". 

E cea dintîi întîlnire cu Cripps după despărţirea noastră la Miciurinsk 
- în Iulie 1941 ! Prilej ca să lămurim cu apăsare şi de altminteri cu 
deplin succes - neînţelegerea care a dăinuit de atunci între noi. (Dau 
toate am{unmtele despre hotărîrea mea de a trece întîi prin ţară - la 
întoarcerea mea de la Moscm·a - înainte de a fi plecat în străinătate). 

Cripps pare conYins - în sfîrşit - şi discuţia urmeaz{t foarte prie
teneşte, cu priYire la problemele emopene - pe care Cripps le priYeşte 
fări:'t ură împot1i.-a Husiei ( cu care a, păstrat legM uri) dar cu credinţa neîn
tinată că „dreptatea" se află de partea Occidentului lalmrist. (Sovieticii 
au o mistică, nu îw,ă spiritualitate şi fără valori spirituale, o luptă atît 
de marn ca aceea încinsă acum în lume nu poate fi cîştigată). Ruşii Yor 
da îndihăt, Europa va fi liberă, îi trebuie însă un plan economic şi social. 
Cripp8 a Yorbit mult cu Schmmacher, socialistul german, care i-a plăcut 
şi care l-a a_sigurat crt numai wcial-democraţia germană poate mîntui 
Germania şi Europa ... ! (Sînt uimit de simplitatea în care trăiesc miniş
trii britanici, Cripps locuieşte un mic „flaor" într-o casă uriaşă la etajul 
de jos într-o sufragerie comună cu toţi ceilalţi chiriaşi, e un început de 
viaţă în comunitate, în „falanster") . 

.ll1lierc-uri 11 Decembrie 1946 

Seara, conferinţa la Clubul Internaţfonal Londra (Belgraw Square). 
Chairman: Storth, la dreapta ::;i la stîng-a mea, ca două buchete de floi•i 
Yeştejite : DucC'sa de Atholl şi Vicontesa Snowden (văduva fostului minis
tru de finanţe lalmrif;t). Public numero1', cîţi,-a deputaţi laburişti, mulţi 
sti·ăini, membrii din diferite „comit<:'1 e" şi „gu-verne" perimate - polonezi, 
fiîrbi, unguri, bulgari - mult tineret de ambele sexe. La „întrebări", 
- un de1mtat laburist S<' scoală pentru a d.eclara că nu e de acord cu mine ~ 
lucrurile r-;înt mai graye încă decît lP arăt şi dacrt Occidentul nu face nimic, 
primejdia se Ya întinde pînă în Occident. Răspund că dacă onoratul 
deputat nu e de acord cu mine, eu, în schimb, sînt de acord cu el şi că mă 
bucn:r că un englez a spuR drept încheiere a conferinţei mele, ceea ce, ca 
străin·, nu mi-am îngăduit se spun. Cele două muze, ducesa şi vicontesa 
au luat apoi, rînd pe rînd, cuYîntul şi în cuvinte însufleţite - şi foarte 
generoase - au lăudat pe orator şi au pus în lumină suferinţele ţării sale. 

Această conferinţă a fost ultimul act al şederii noastre la Londra. 

Joi 12 Decembrfr 1946 

·Am trecut - pe o mare liniştită - canalul Mînecii şi ne-am întors 
cu „Fli>che d'or" la Paris. 

Pa1·is,. 13-19 Decemb1·ie 1946 

.Primesc la Paris o scrisoare de la .Alecu Cretzeanu, din ·washington, 
care după ce se vesteşte că 1\fr. Hamilton Fisk Amstrong (,,President 
of tl1e Council of Foreign Relations and Editor of Foreign Affairs") a 
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declarat în „New York Herald" din 1 Decembrie că cele trei cărţi care 
i-au plăcut mai mult (printre cărţile politice contemporane) sînt Congresul 
din Viena de Harold. Nicolson; A l'echelle humahie a lui Leon Blum şi 
Prelimfoa.riile mele - , îmi dă o dare de seamă despre atitudinea. Statelor 
Unite fată de România care corespunde cu cele ce am constatat eu la 
Londra. Ii răspund în acelaşi sens. 

Geneva, 21 Decembn'.e 1946 

Primesc o scurtă vizită pe care mi-o face la Rue des Granges, Carl 
Burkhardt, (întors pentru cîteva zile din Paris unde e ministru). Vorbim 
de Germania, de Rusia şi de însemnătatea „Răsăritului European", 
„Occidentul" care înseamnă mult1 n-ar mai însemna nimic dacă nu s-ar 
afla la . . . occidentul Europei. Fără restul Europei, ,,Occidentul" şi 
împreună cu el întreaga civilizaţie europeană rămîn în aer. · 

C.B., după obiceiul său îmi istoriseşte două „întîmplări" : 
Un german, specialist în construcţia de V 1 şi V 2 şi „rechiz'iţionat 

de Francezi" a venit să-l vadă la Paris si i-a mărturisit că era unul dintre 
prietenii bietului Schulenburg. Înainte de moarte, Schulenburg i~ar fi 
spus că una din părerile sale de rău, acum la moarte, era de a nu fi putut 
sta de vorbă cu prietenul său Gafencu cu care se potrivea atît de bine 
în judecăţile sale politice. · 

A doua întîmplare : Bogomolov, ambasadorul sovietic la Paris, 
l-a întrebat dacă e adevărat că cunoaşte, din copilărie, pe Gafencu şi ce 
fel de om e acest G. ,,E inteligent, dar ce vrea'?" ar fi spus Rusul. ,,Citeşte-i 
cărţile" ar fi răspuns Carl. 

Şi o anecdotă, gen Carl. 
Ducele de la Force, ignorant ca atîţi francezi de ieri de geografie şi 

geopolitică i-ar fi spus, acum de curînd : ,,je me suis laisse dire que dans 
certaim, coirn; de la Suisse, on persistait encore a parler un dialecte alle
manique ... ", dovedind astfel credinţa lui că tot restul Elveţiei e fran
ceză. La plecare, Carl mă sfătuieşte să fiu cu băgare de seamă şi foarte 
prudent, fiindcă rolul util şi însemnat pe care îl joc, mă expune la primejdii 
reale. l\li s-a Yorbit de mai multe ori de aceste primejdii. Cum m-aş putea 
apăra 1 Cum mi-o fi scris, aşa se va întîmpla. Singura mea „prudenţă'' 
e de a-mi face fă.ră făţărnicie, datoria. 

Duminică 2.2 Decembrt'.e 1946 

În „Xew York Heralcl Tribune" au apărut o serie de re.portaje 
despre Rom:'tnia, nepărtinitoare şi curajoase, arătînd stările şi oamenii 
aşa C'Ulll sînt. Critici senre împotriva lui Grozea, lui Tătărescu şi a Comu
niştilor. La sfîrşit însă (întocmai ca la sfîrşitul seriei de articole din „Times" 
ale lui Seton '\Yatson junior) a apărut un reportaj foarte puţin măgulitor 
pentrn opoziţ,ie; liderii ar fi prea bătrîni şi ar fi lipsiţi cu deMăvirşfre <le 
spirit constructiv şi de „program social", partizanii ar fi tot mai „naţio
nalişti" şi mai „antiminoritari" - drept concluzie : nu trebuie făcut 
nţţnic pentru o ţară coruptă unde aleg·erile au fost totdeauua falsificate şi 
u11:de triumful ideii naţ.ionale poate duce la excese naţionaliste. . . . .. 

. Acest fel de a neutraliza la sfîrşit de1,tăinuirile îngrijorătoare făcute 
în tot şirul unor bune articole de reportaj, ~rn poate fi atribuit ch•clt ,unor 
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,,informatori" foarte Rtăruitori şi foarte persuaRivi de „ultimă orrt". 
Şi deoarece nu cred că poate fi vorba de propagandă oficială, deoarece 
g~tzetarii i;;trăini au denunţat de mai înainte cusururile acestei propagande, 
îmi închipui că acm;te impresii de ultimă oră sînt datorită „sugestiilor" 
unor cercuri minoritare, îngrijite de curentele „naţionaliste" care înto
vărăşesc marea luptă, naţională pe care o duce poporul rom:în ..... Iată 
propaganda prirnejdioaRă împotriva căreia trebuie luptat. Cu atît mai 
mult cu cît are un sîmbure de adevăr: e de crezut că tineretul, care e în 
rîndurile rezif,tenţei, agită din nou, cu imprudenţă, lozinci antisemite, 
şi că şefii, incontestabil foarte bătrîni (ceea ce nu e vina lor şi măreşte 
încă meritul lor) sînt lipsiţi de ceea ce se numeşte în Apus un program 
„socia.l" (De la moartea bietului Madgearu, ,,programul" lui Maniu e 
cam lipsit de precizie şi de actualitate). De altfel cine se mai gîndeşte 
azi, cînd în joc e însăşi fiinţa neamului, la programe „sociale", ca în ţările 
liniştite şi bine adăpostite. Cel mult guvernul de azi, care nu se sinchiseşte 
de problema naţională, mai are ,-reme să. croiaRcă planuri - probabil 
,,cincinale" ! - pe care le aplică aşa cum le aplică,/. / ... / 

(Am nut să lămmesc această chestiune numaidecît la Paris, prin
tr-un inten-iu dar m-am răzgîndit. T.rebuie un răspuns bine întemeiat 
şi „construit"). . 

Mă gîndesc la un articol (poate în „Carrefour") în care să arăt cu 
prilejul alegerilor din l{ăsărit {Bulgaria, România, Polonia) : · 
· 1. AlegPrile au căpătat o însemnătate internaţională; fiecare ţară 
reprezintă un vot şi poate înrîmi astfel marea luptă care se duce în lume, 
între blocuri opuse. De aci presiuni fatale (,,votul", dacă ţara mea nu e 
,,garantată", e o pricină de opreRiune ). De aci nevoia unui control inter• 
naţional, care să îngăduie libera exprimare a ,·oinţci adevărate a unui 
pop'or. 

2. Ţările din Est duc o lupUi pentru existenţa lor naţ;ională,, împo
triva. unor tendinţe care sub acoperirea de „reforme sociale" tind la supu
nerea şi prefacerea fiinţei naţionale a fiecărui popor. De aceea tot ce e 
naţional trece înaintea preocupă.rilor sociale şi economice. Primum YiYere, 
<leinde filosofare. Tot ce e naţional cuprinde îm(L toate păturile . sociale, 
ftiră excepţ.ie. Şi cuprinde mai ales pătmile sociale nerniaşe - ţărănimea 
- elementul cel mai naţional clin Ftrile ribăritene. ,,Stînga" e cu re1,is-
tenţa, O}lortuniştii cu puterea. · 

3. Partidele de opoziţie nu lipsesc, în Yremurile normale, tle idei 
sociale: liberalii au făcut exproprierea din 1919-1920, ţărăni~tii luptă 
pe to_ate tă1·îm1,1rile pentru o cinstitrt şi reală democraţie ruraU agrară 
şi pep.tru alegerile libere. 

4. Ceea ,ce lipseşte cu ade"·ărat opozitiei reziRtente din toate ţările 
răsăritene, e un program de reorganizare generaHf a lumii, respectiv a 
Europei (program cu cuprins politic, economic şi social) care să poată fi 
opus „programului comunist" care se sprijină pe ideologie şi pe doctrina. 
univernală a comunismului intemaţional ca şi pe forţa atît de actiYă a 
M~covci. Atîta vreme cit opoziţiile din ţările răsăritene nu vor putea. 
opune· decît un ideal naţionaJ însufleţit dar mărginit, aspiraţiilor inter
naţionale ale comunismului, ele vor fi covîrşite de un ideal mai întins, 
maLcuprinză.tor - şi în vremurile de azi, incontestabil, mai actual, mai 
potrrivit cu tendinţele omenirii de azi. 
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Pentru a putea însă opune aspiraţiilor comuniste un program mai 
întins, acest program trebuie să vină de aici unde se poate forma: în 
1ările libere şi puternice din Apus. Singurele reforme „sociale" temeinice, 
sipgurele alcătuiri economice statornice, singurele realizări politice de 
Yiitor trebuie f.ă fie concepute şi îndeplinite într-un cadru htrg, internaţi
onal. 

Lipsurile care se constată la Răsărit cer deci o grabnică intervenţie 
pentru ca rezistenţa la Răsărit, care are o valoare europeană şi un interes 
european, să poată avea şi un sprijin ideologic şi programatic european. 

5. Trăsătura de unire între lupta pentru apărarea valorilor naţionale 
şi lupta pentru alcătuirea unei democraţii europene, în sens occidental 
(două idei care nu se exclud, nici nu se contrazic) o constituie principiul 
federativ - unire în liberta.te (opus principiului totalitar: uuiformizarea 
sub presiunea unei singure discipline) principiul federativ = ,,aboutisse
ment logique ele la pensee politique (•urop1"enn{'". 

Liini'. 23 Decembr·ie 1946 

Bevin a ţinut un lung discurs la Radio, împărtăşind publicului 
britanic impre:-;iile culese la ~ew York. Discurs cenuşiu, fără. accente,· 
nici culoare, fără putere de convingere. Bunăvoinţă şi neobişnuită blîn-. 
dete faţă ele SoYiete, un optimism de Crăciun care nu pare decît pP jumă
tate Rincer. Vajnicul luptător pare obosit. Boala? Menajamente faţă de 
opoziţia din partid? Sau dorinţa de a încerca în adevăr o împăcare cu 
Rusia? 

Dificur:rnl se potriveşte cu „atmosfera de destindere" de care se 
vorbeşte de cîteYa, zile. 

· Din păcate, cele din mmă ştiri din Moscova nu confirmă această 
destindei·e. 

Agenţiile de presă vestesc că, au reînceput de ieri atacuri Yijelioase 
în ziru.'ele ROYietice îndreptate împotriva cîrmuitorilor occidentali şi îndeo
sebi ÎIHJJotriYa lui Revin. ,,Pravda" îl denunţă c1rPpt „inamicul No.l" 
t ! !). al „demoeraţiilor progresiste". Şi „Izvestia" Yeştejeşte politica lui 
Bevin în 01·ientul apropia,t şi în Germania. 

: Yerioaclele ele destimlne nu ţin vreme înuelungată. Iar mişcările 
str,ategice ~i tactice ale Moscovei vor pricinui în curînd noi dezamăgiri. 

. Citesc chiar acum cartea simplistă dar foarte adevărată a lui Bullit 
( Tlrn_ Great Globe Itself) care spune pe şleau tot ce ştie despre U.H.S.S. : 
„ŢeJuisuprem al comunismului cere ca politica externă a Uniunii Sovietice 
şi a ,tuturor guvernelor controlate de comunişti să urmă,rească dictatura 
corµunistă întinsă pe tot globul. Această ţintă e neschimbată şi de neschim
bat, Strategia şi tactica So-vietelor atîrnă de împrejmări. Scopul mmărit 
e totdeauna acelaşi. E şi rămîne : ,,cucerirea lumii pentru Comunism". 
E un ;adevă,r simplu pe care toţi bărbaţii de Stat occidentali l-au priceput, 
l-au _e:1-primat în diferite formule şi pe care cu toţii, chiar şi neînduplecatul 
BevJn il uitn. de îndată ce „atmosfera" pare să se limpezească . 

.. 

Crăciumtl 19 46 

. Îl petrecem în Rue des Granges, în jurul unui mic pom de Crăciun 
îm:J:)o~,obit de Nuşeta.. 
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Crăciun liniştit şi melancolic. Ne gîndim cu reculegere la morţi~ 
noştri - tot mai numeroşi - şi la toti cei ce ne sînt departe, tot mai 
departe. . V V V • 

(La dejun: De Beaumont, de Pontahs, Scoler, Badarau, Zahana 
Pogoneanu). . . . , V V •• 

De Crăciun mai pretutmdem, cuvmte de 1mpacammre. 
(Tilea îmi telefonează din Davos că ştie precis. că ~chimbarea ~e 

atitudine a lui l\Iolotov la l\Ioscova, se datoreşte unm ultimatum precu; 
şi foarte puţin discret dat de B~:n~s-Bevin. v.y._T .. e. o~timi~t _: la ~n~ 
la tară ! Payot e informat că Ruşn smt foarte stmJemţ1 dm pncma hpse1 
de' petrol (producţia lor de petrol nu e suficientă pentru uriaşele lor nevoi 
industriale şi agricole. 
Hotel Gstaad, 27 Decembrie 1946 - 10 Ianuarie 1947 

(Anul Kou la „Olden" cu soţii N. şi O. Caranfil, familia Bossy; Magda 
şi G. Asiian). 

La 10 Ianuarie, vizitez la \Yengen, pe Hollman, mini:'itrnl britanic 
la Bucureşti, care a aYut un accident de ski în timpul \·acauţei: şi şi-a 
rupt un picior. 

Aflu veşti interesante din ţară. Hollman pare foarte clornic. să nu 
ia pe nuşi în răspăr şi să caute „acomodamente" cu regimul şi cu guvernul. 
Pretinde că a stabilit legături bune cu unii dintre memhrii guvernului 
care, Rpre deosebire de „alţii", sînt după părerea lui „huni români", 
astfel Gheorghiu-Dej (,,un viitor prim ministrn"), Pătrăşearn1 şi socialiştii 
din guvern. (Are cuvinte cleosebit de bune pentrn „cuminţenia'' lui Şerban 
Voinea, ari ualmente ministru la Berna şi pe care îl socoteşte drept un 
viitor ministru de Externe). Grozea şi Tătărescu îi par „abili" dar fără 
nici o greutate. Sînt simpli „gambler". Gută, inteligent, e „peste măsură 
de mincinos". H. nu are o părere prea mare de „opoziţie". Maniu şi Bră
tianu sînt „prea bătrîni". Partidele de opoziţie trebuie să se „întinerească" 
şi să se „înnoiască". Ionel Pop îi pare cel mai destoinic dintre şefii posi
bili ai partidului naţional ţărănesc (sînt de acord!). Viitorul e al socialiş
tilor si al tărăniRtilor ! Cei dintîi trebuie cultivati ca să nu alunece în 
cîmpul sovietic şi să poată fi un instrument de cîrmuire independentă. 
Ţărăniştii trebuie, sub o nouă şefie, să capete un program social mai 
dinamic şi mai mlădios. (H. se apără de învinuirile ce i se aduc: el nu 
lucrează „pentru" Soviete, în situaţia în care se află România însă, Anglia 
nu poate acţiona decît cu multă prudenţă, căutînd să desprindă din blocul 
guvernamental forţele politice vii şi să le sprijine pentru a înlesni o nor
malizare a vieţii de stat. Oind armatele roşii vor pleca ( ! ), adică după 
încheierea tvatatului cu Austria, situaţia se va limpezi: trebuie lucrat 
deci de pe acum pentru a înlesni această limpezire. De aceea trebuie pregă
tiţi ţărăniştii şi socialiştii. Liberalii par lui H. ,,isprăviţi". Dinu B. e un 
,,gentleman" foarte drăguţ, partidul nu mai are vlagă. Titel Petrescu 
e un „boem" foarte simpatic, dar nu arc autoritatea unui adevărat- şef. 
În ce pri,·ei;;te problema „economică", H. e de părere că Romfrnia trebuie 
negreşit ajutată cu capital anglo-saxon. F,reşte, trebuie fiecare caz în 
parte (adică seriozitatea fiecărei afaceri ... ). · 

Toate aceste păreri au oarecare însemnătate fiindcă vor fi raportate 
de H. şi expuse la Londra. Bevin a convocat pe toţi miniştri să-i ·balcanici 
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chiar la începutul săptămînii viitoare. De aceea cant să sugerez, cu cît 
mai multă chibzuială, unele păreri (pe care H. le a8cultă cu un vădit 
intere8). 

Din punct de vedere politic, marea problemă a independenţei vieţii 
politice româneşti nu atîrnă atît de ce se petrece la Bucureşti ci de ce se 
1wtrece la Washington şi Londra. Vor izbuti Anglo-Saxonii să mîntuiască 
Răsă,ritul European, statornicind o ordine de drept unitară? Dacă da, 
Rom:1nia, ya trăi, de nu, România se ya prăpădi, Răsăritul european 
se va prăpădi şi Europa întreaga nu ni putea să reziste nici ea. Problema 
e enropeaniL 

Eu sînt optimif;t fiindcă am convingerea că Anglo-Saxonii au pri
ceput. Trebuie însă, pînă în ziua mîntuirii ca Homânia să reziste. De 
aceea stl'ăduinţ.ele depuse pentru „consolidarea" forţelor vii, adică ale socia
lismului şi ale ~'ărănismului ,sînt utile. Tensiunea între U.R.S.S. şi România 
nu trebuie mărită. Dacă socialiştii pot fi cîştigaţi de partea „lalmrismului" 
şi a ideii europene, cu atît mai bine. Dacă se pot pregăti forţe tinere la. 
ţăr{rnii;;ti, şi mai bine. Liberalii nu trebuie dispreţuiţi. Greutatea pentru 
ei de a 8e „adapta" împrejurărilor nu provine din lipsa totală de simţ 
social (mulţi liberali au fost pe vremi „roşii" şi au chiar o tradiţie „roşie", 
iar ma1ea e:x1nopriere e opera lor!), ci provine din fapri.ul că ceea ce pre
c11m1Jă11rştc la ei c elenu,ntul naţional şi tradiţia naţională. Liberalii au 
d1muit în11·-o ţară lib<.'ră, ferită de influenţe străine ... Nu e exclus 
însă ,,c{i clacrt situaţia va fi prielnică unei liberări a României, partidul 
liberal 8ă :,;e apropie de elemente politice mai înaintate, ca de partidul 
sociali8t de pildă (a~a cum după expropriere în 1920, vechii conservatori 
s-au ~propiat şi s-au legat de ţărănism!). 

Deocamdată înslă. şi în timp ce „viitorul" se pregăteşte, e nevoie de 
o afirnrn1 e şi de o rezistenţă naţională. Aceasta e nevoie în interesul per
man~nţei statului şi a neamului românesc; e nevoie şi în interesul eco
nomie. ne aceea persoualitatea lui Maniu (cu toate cusmurile brttrînului !) 
e de aşa, marc preţ. :;\imic nu trebuie făcut pentru a micşora prestigiul 
săn. E o forţă reală, cu atît mai trebuincioasă cu cît în haosul de azi fOI'
ţele ~i valorile actirn sînt foarte rare ! 

crtutaţ:i să desprindeţi elementele bune pentru o 8oluţie de viitor, 
respectaţi însă acele valori naţionale care reprezintă o permanenţă şi o 
contin:uitate absolut nece8ară, între timp, românii din străinătate Yor 
crtuta să lămurească locul care revine ţării lor într-o Europă liberă, des
luşind_ în acelaşi timp, caracterul european al problemelor Răsăritului. 

ln ce pl'iveşte partea economică, sînt fireşte partizanul unui sprijin 
finartci•ai· din partea Apusului, cu o condiţie însă, condiţie de principiu, 
nu ele circumstanţă, trebuie ca sprijinul pe care I"egimul îl cern (şi pe care 
Ruşii îl doresc fiindcă le convine) să slujească la liberarea economică 
şi politică a României. Capitalul e o armă paşnică; el trehuie întrebuinţat 
şi folosit cu chibzuială ! 

Gene·va, 11 Ianuarie 1947 

Caut să redactez memoriul pentru F(oreign) O(ffice). 
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22 Ianuarie 1947 

Ziarele publică textul tratatului de pace cu România. Din· ţară 
primesc veşti tot mai îngrijorătoare cu privire la nenorocirile pricinuite 
de secetă. Public Ul'mătorul articol în „Journal de Geneve" din 22 Ianuarie 
194 7. Am trimis acest articol 2 tuturor prietenilor din străinătate, rugîn
du-i să informeze presa din ţările în care locuiesc despre foamete şi despre 
atitudinea adevărată a ţării faţă de tratate 

23 Iamuirie - 15 Febmarie 1947 

Am redactat memoriul pentru \Varner, l-am isprăvit pe la 10 Februa
rie şi l-am expediat la 13 Februarie, prin legaţia britanică din Berna. 
Nu-l consider însă desăvîrşit, trebuie să-l prelucrez (am citit între t.imp 
cartea lui Reves : Anatomia Păci1'., care m-a impresionat cu atît mai mult 
cu cît desluşeşte unele idei pe care le-am exprimat şi eu, acum un an în 
conferinţ,a mea „Pacea cea grea". Trebuie acum : 1. reda:>':a ~ r~ această 
din urmă conferinţă, pe care am repetat-o de mai multe ori dar nu i-am 
dat niciodată o formă definitivă; 2. desăvîrşit memoriul Warner cu idei 
despre „ univen:alism". 

La 10 Februarie. au fost iscălite la Pari,; tratatele de Pace. Italienii 
au făcut, rezerve zgomotoa1-e (se vorbeşte <l.e pe acum de revizuirea tra
tatului cu Italia !) TăU'trescri a făcut şi el unele rezerve. 

l\I-am hotărît să redactez un scurt protest (reamintind existenţa 
celor două memorii) şi am avut plă-0erea să văd că ziarul „Le Monde" 
a aşezat acest protest la loc foarte potrivit în numărul închinat „Semnării 
Tratatelor de pace". Acest protest 3 rămîne deci legat de semnarea tra-

2 Art.icolul, apărut sub titlul La Famine en Roumanie, a fost reprodus in întregime ln 
presa portugheză, ln „Osservatore Romano", ln „Daily Mail" şi a fost citat de mai multe ziare 
elveţiene. Prin el, G.G. cere tuturor instituţiilor umanitare din Apus un ajutor grabnic:1>entru 
România, scriind mai ales: 

, ,Ces lignes s'adressent avant tout aux institutions qui se sont fait un devoir de secourir 
Ies peuples cn detresse : leur aide est indispensable a la Roumanie. Elles s'adressent egalment 
aux Puissances qui gouvernent aujourd'hui le monde: ii ne suffit pas de fixer a un p1mple des 
conditions de paix; il faut cncore lui assurer des possibilites d'existence. La famine qui ravage 
Ies pays de l'Est est d'autant plus grave qu'clle servit dans un rcgion de !'Europe d'ou l'Europe 
s'est rctiree. II regnc dans cettc region des situations anormalcs et un desordre profond auxquels 
Ies nouvcaux traites n'apportcnt aucun rcmcde. Pour mettrc fin a cc desordre, il faut aidcr tous 
Ies peuplcs qui en ont le droit, et la volonte, a fairc partie a nouvcau de la Communaute des 
Etats Libres. Cette Comunnaute reposc en Europe sur Ies donnecs d'une civilisation qui n'est 
l 'enncmie de pcrsonne; ellc tcnd a abolir Ies di\'isions arbitraires, Ies situations anormalcs et ii 
laiS6er s'etablir des rapports Iibres entre nations, afin de protegcr Ies cchanges, le travail, '-'- la.vie" 

(:>fotă aflată în manuscris). · · 
3 Protestul publicat ln „Le J\Ionde" din 11 Fchruare 194i conţine următoarele: 

„L'aHilude de l'opinion publiquc roumainc est consignee dans Ies deux memoircs qui furcnt 
remis, lors la dernicrc confcrencc de Paris aux delegations des l\"ations Cnics. 
„Jene crois pas qu"il y ait quelque chose a changcr ii ces conclusions. Seule une revision complete 
et cntirrc des traitcs de paix pourrait garantir a la Houmanic non sculcrnent scs libei-t"es ·et 
l'cxercicc de sa souverainctc, mais cncorc son appartenance it !'Europe, son existcnce nationale 
lihrr, - sa \'ie". 

(:\"otă aflată ln manuscris). 
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tatului nostru şi dă atitudinei noastre de rezistenţă faţă de politica pe 
-care o urmăresc Naţiunile Unite (în deplină contrazicere cu principiile 
-lor.) un temei românesc şi un temei european. 
· · Pînă acum nu cunosc altă luare de poziţie din :partea opoziţiei româ
neşti. Nici o ştire- asupra sau de la Maniu. în schimb multe zvonuri despre 
o criză iminentă de guvern, din pricina situaţiei disperate a economiei 
naţionale. 

Jean Galtier Boissiere publică al treilea volum de memorii ( Mon 
journal dans la drole de paix) - memorii care au un mare succes de librărie 
şi car~ scriu la pg. 119 comentarii din cele mai elogioase cu privire la 
]:'reliminariile mele, sub titlul: Un grancl livre d'histoire contemporaine 
( ... ,,Ouvrage d'une portee considerable dont la critique n'a presque 
pits_ parle et. qui: disparait mysterieusement des librairie chaque fois qu'il 
est mis ·en vente). Tă-cerea criticii şi dispariţia din librării se referă la 
Franţa, fiindcă în restul lumii, slavă Domnului ! 

J:_-4A.prilie 1947 

(Un) Articol 4 cu care am ţ,inut să fixez poziţia ţărilor răsăritene 
faţă de atît de însemnatul discurs al lui Truman şi prin care am răspuns: 
la unele critici absurde stîrnite în presa elveţiană (unele chiar în „Journal 
de Geneve" sub semnătura lui Stellin Michaud). 

lil.l11n: 7 Aprili~ 1947 

. Fabre Luce îmi trimite o nouă bro~ură a sa de~pre „proiectul Chur
chill". Scriitorul buph1caş, închis rind pe rînd de nemţi şi de francezi, -
după cc s-a îndepărtal prin scrieri în<;lrăzneţe (~i prin faimosul său ,JO'Urnal 
din timpul ră~boiului) atît de cauza Franţei cît şi de acee.a a ocupanţilor 
germani, se leagă cu bucurie de ideea lui Churchill: confederaţie euro
peană pe temei de strînsă. prietenie, franco-germană, - pentru a da o 
nouă expresie vechilor sale idei de colaborare continentală. Cartea nu 
4ttră în. miezul problemei, dar e- interesantă şi cuprinde unele formule 
f~ricite. După părerea mea, trece prea uşor peste rolul pe care .Anglia e 
silită să-l împlineasctt azi în politica europeană. Duprt dh,trugerile materia-

' Articolul a apărut in „Journal de Gcneve" (3-4 Aprilie 1947). La discursul lui Truman 
anunUnd că Statele Unite sint gata să dl'a un ajutor politic şi economic popoarelor cc doresc 
d-şi menţină libertatea, G.G. răspundea îndeosebi: . . . 
,,_Acceptons l'aide qui s'offre au noru de la libcrte; pcrsonnc n'a rîcn :\ y pcrdrc. Et lorsqu'il 
&"agit de regler Ies affeires de !'Europe, souhaitons quc Ies Americains trouvl'nt dans l'Ancien 
moncle des -partenaires et des quides qui ne soicnt pas accables par la grande peur, ni seduits 
par des_ calculs mesquins: des. Europeens capablcs dl' concevoir le rclevement de )'Europe dans 
BOD cnsemblc:, et de defendre Ies quclque vcritcs essenliclles, en dchors desqudlc~ il n'y a jamais 
eu, et ii ne poura jarnais y avoîr une civilisation europccne". (Notă aflată l_n manuscris), ... 
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le f$i morale din vremea din urmă, nu aş pune accentul „învierii" ~i a 
reclădirii europene pe colaborarea încă atlt de greu de închipmt (de~i 
negreşit trebuincioasă) între Franţa şi Germania, ci pe o colaborare poli:.. 
tică, şi economică, anglo-franceză : pe închegarea Occidentului sub obUi
duirea Americii. În al doilea rînd accentul învierii nu trebuie oprit ( cum se 
resemnează, R-o facă Fabre Luce) pe actuala, linie care taie Europa în 
două, ei trebuie să libereze şi să unească întreaga Europă. Răsăritul e 
trebuincios unei organizaţii europene temeinic statornicite. Sînt două. 
puncte unde lucrarea lui :Fabre Luce se îndepărtează de memoriul pe 
care l-am întocmit pentru F.O. şi de conferinţele mele. 

Interesant e că literatura „federalistă" i-e dezvoltă tot mai mult 
(cărţ-.i, reviste etc ... ) - :;,i că ideea înaintează pe dou:1, căi : pe calea. 
universalismului - potrivit formulelor precise şi deosebit ele inteligente 
din cartea lui Reves : Anatomie de la Paix, şi pe cale europeană, potrivit 
planulm Couclenhove şi a îndemnurilor lui Churchill. (În ce mă priT'Pşt.e, 
am fo1mulat ideea „universalismulm" in conferinta mea despre „Ia Paix 
difficile" ţinută pentru întîia oară la Geneva în Martie 1946 - 1 şi în 
Franţa, în Mai 1946 - adică vreo nouă luni înainte de apariţia ci'u-ţii 
lui Reves, - iar ideea unităţii europene pe care am atirn,-o în Prelimi
narii (1943-19'14), am reluat-o în conferinţele mele din Londra şi în 
memoriul rătre F.O. Cu toate crt am fost depăşit ele eYenimcnte ~i de 
publicaţ.ii, se cuvine totu~i să dau a.cestor idei o formulare mai desăvir
~it;'.'~ în cuprirnrnl unei cărţi). 

Viner-i, 18 Aprilie 1947 

Egloff, editorul meu, îmi trimite mai multe exemplare din lucran,,.a. 
mea Derniers joi1.-rs de l' Europe, ediţie nouă, tipărită, la Parir,;, în c-011diţii 
mai modeste decît ediţia elveţiană, dar totuşi mulţumitoare. 

. Totodată., primesc exemplare dintr-o ediţie Rpaniolă ~ Ul,ti1nos 
Dias ,le Eitropci - care a apă,rut la început ul lunii la Hal·celona. Cele 
din urmă zile urmează cariera Preliminar-iilor, ~i apar rîncl pe rînd in 
toate limbile : ediţia germană e în Yînzare de 1i1ai bine de şapte· luni, 
ediţia spaniolă e pe piaţă - ca şi noua ediţie pariziani.L ediţia englezr~ 
e gata şi cea portugheză, în pregătire. 

Pentru fudulie : cele 1lîntîi critici din Spania spun : ,,Iată; o carte 
nouă, minunată, ca, toate cele pe care le cunoaştem, datorite ace.';tui 
autor". ,,Destino Barcelona", şi : ,,O nouă carte a lui Gafencu. E destul 
de a pomeni acest nume pentru ca elogiul eărţii să fie şi făeut, G., ilustru 
:-;criitor român care si-a făcut. un aRa mare renume cu eartea sa Prelhn·i-
11ar-iile ~i care confii·mă, acest- renu;ne prin cartea de faţ.ă, etc. etc. :,La 
Vanguardia", Barcelona. · 

Ii'oarte mulţumesc. 

Strasbotirg, D11m.inică 20 Aprilie -- ..:lliermtri .'?3 A.pril-ie 1947. 

Duminică dimineata plec ~pre- St:ra,Bbourg pentrn a ţine două e.011-

ferinţ;e. Sînt primit. de Jules-Albert Iaeger, directorul Iustilutului c1e 
Studii Europene. Seara, masă oferită de Robert Guy, cu generalul ele, 
Langlade, guvernatoml militar al oraşului Strasbourg şi Doamna. ,de>' 
L., şi cu profesorul Weiss, decanul faimoasei fa.cultnţj ele nie.dicină .din· 
Strasbomg şi Doamna W. ' · · " ' 
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Luni, 21 Aprilie, dimineaţ,a, vorbesc la Institut, în faţa unui puhlic 
simpatic şi numeros de tineri şi tinere. La 12, vorbesc la Hadio Strsbourg 
despre generalul Berthelot, fostul guvernator militar în acei;;t oraş f!i 
mai înainte ,, ... un messager de victoire et de liberte envoye par la 
France dans un pays indissolublement lie a la civilisation fra(_;laiso" ... 

La unu, mare dejun oferit de Iaeger : mari industriaşi, profesorul 
Paultrier (ilustrul dermatolog şi vechi prieten al meu din Lausanne) 
şi cîţiva .foşti parlamentari. La trei, mi se pune o şalupă la dispoziţie 
ca să vizitez marele port pe Rhin, la cinci, recepţie la palatul guverna
torului militar (fac cunoştinţă generalului Revers, cu care am o convorbire 
mai lungă, şi a multor alţi ofiţeri superiori. Revers, g,zi şef de stat Major 
al .Armatei şi una din 1>ersonalităţile cele mai însemnate din lumea mili
tară, e „în inspecţie" la Strasbourg) Seara o nouă masă oferită de Iaeger, 
cu decanul facultăţii de drept, primul redactor al ziarului „Dernieres 
Nouvelles d'Alsace" -- Jean Unittel - , prietenul Paultrier, directorul 
portului, Graal, un s.enator, etc., primire caldă, discuţii - fireşte politice 
- lungi şi animate. Dezvolt, în amănunte, părerile mele. 

:Marţi 22 Aprilie, dimineaţa, vizita palatului de Rohan, înconjurat 
de mormane de ruine, el însuşi crunt lovit de eîteva bombe - rătăcite -
aruncate de Americani. .Alături catedrala neatinsă, se înălţa în toată 
vechia şi uimitoarea ei m!treţie. Direclorul muzeelor îmi face cinstea de 
a-mi arăta operele de artă, mîntuite ele bombardament. La prînz sînt 
oaspetele Prefectului - un tînăr rezistent, Cornut Gentille, împreună cu 
,generalul de Langlade şi cu prl)fesorul Paultrier; după masă, la ceai 
Doamna Hirrenschmidt, preşe..:..mtele Crucii Roşii, dă un mare ceai în 

· cinstea mea; seara, la ora opt şi jumătate, ţin o conferinţ-ă la unive1"Ritate 
,;introdus" de Decanul Facultăţii de Drept şi în faţa unui public foarte 
numeros, cu soţii de Langlade în frunte; - după conferinţă, supeu la 
guvernatorul militar. 

Păstrez în urma acestei scurte şederi în frumosul oraş de pe Rhin, 
amintirile cele mai plăcute. Primirea, făcută „răz\Tătitului" român, nu 
numai de ma-rele public dar chiar de oficialităţi - şi în rîndul dintîi de 
capii armatei - doYedeşte cit de uşor izbucnesc din nou în Franţa sim
ţămintele de simpatie pentru România. Şi cît de dornică e lumea francez:1, 
- tulburată. de ~riile anti-franceze ale eomunismului sovietic - de a. 
a,iculta din nou cuvinte închinate misiunei europene a Franţei. Conferin
ţei mele - în care am dezvo]tat din nou părerile mele despre pace, despre 
universalismul sovietic căruia trebuie opus un universalism occidental, 
despre cuprinsul pozitiv- ordinea în sens occidental - pe care ar trebui 
să.-1 aibe politica de rezistenţă a puterilor apusene şi în sfîrşit desprl:\ prin
cipiul federalist care poate înfrunta totalitarismul sovietic - au avut 
un ·\iu si adinc succes. Niciodată încă nu am simtit un auditoriu mai 
apropiat' de. gîndire~1 mea, - niciodată, însufleţit ·de simpatia acestui 
auditoriu, nu am gJsit cuvinte mai potrivite pentru a trezi cu folos 
gîndiri şi simţăminte prielnice cauzei pe care o apărăm. 

Laudele &'!cultătoriJor şi ale publicului nu au contenit: ,,G;H. unul 
din bărbaţii Europei - scrie - ,,Les Dernieres Nouvelles cl'Alsace" 
in articolul si'm editorial ,.....,. oare a priceput cel mai bine ~i care a analizat 
cel.mai aflînc vremile noastre ... " etc. etc. Iar directorul Institutului 
de Studii Europene, Ia-eger -iintr-o scrisoare de mulţuniire, îmi spune: 
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,,'.\o~ exp{>ro11x YiYement que You;;·co11;,;erYel'ez la lllt'.moire de b ferveur 
et de l'enthoui-;iasme de votre public strasbourgeois que vous aYez porte, 
pm· votre parole, au-dessus de lui - meme" ! 

Genevti, Yi11en· 2-5 A.prilie 1947 

Confe1-iJJţa clin Moscova a luat sfîrşit. ,,L'echec a ete complet" 
anunţă agenţiile şi presa. Re pare în adevăr că de data aceasta, nu s--a 
atins nici măcar umbra unui rezultat : nimic în chestia germană, nimic 
în 0hestia austriacă. 

Ruşii au fost încăpăţînaţi şi au respins cu o înverşunată rea voinţă 
toate propunerile apusene : alianţa propusă de englezi, pactul în patrn 
propui-; de Americani, ca şi toate cererile Franţei. 

Apnse11ii a,u foi,t intransigenţ.i în chestia reparaţiilor, eerute de 
Ruşi. ~eîntelegerea în chestia germană a înrîurit discuţiile în· cheRtia 
austriacă. Cele două pricini de ceart(L: lnmurile zise germane in Aust1ia, 
cerute de Ruşi (şi care ar asigura Ruşilor stăpînirea de fapt a, vieţii eco
nomice austriece!) şi revendicările lui Tito în Carintia. 
Şi ce se va alege acum din „pacea" europeană? Mai întîi cum rămînem 
noi~ Amînarea păcii cu Austria îmeamnă prelungirea ocupaţiei militare 
in România şi în Ungaria. Cu tot tratatul iscălit - şi pe care Apusenii 
sînt pe cale să-l ratifice - rămînem cu desăvîrşire tăiaţi de lume - ,,pri
zonieri de pace" - în mîinile arnrntei roşii ! 

În al doilea rînd, şi ma.i ales, (fiindeă de această întrelJare atîmă 
totul, atîruă şi soarta noastră!) cum vor ieşi cei .Mari din această situaţie 
at.ît de serioasă crud discuţiile, negocierile şi toate lihnuririlc trebuincioase 
au ajuns la un punct mort~ De acum înainte, cele două tabere îşi stau 
faţă în faţă şi nu mai pot da îndărăt; tranzacţiile pe socott>ala altora nu 
mai sînt cu putinţă, orice pas înapoi slăbeşte poziţiile fie a uneia, fie a 
celeilalte dintre l\Iarile Puteri şi poate avea drept iU:rmare însemnate 
prăpuşiri. ~u mai e o tîrguială, e o ceartă de interese, e o măsurătoare 
hotărîtoare de forţe. Acel ce va fi silit să se retragă de pe poziţ.ie, cine 
ştie unde se va mai putea opri. 

. Ziarele amintesc că răposata conferinţ.ă a ţinut patruzeci şi cinei 
de zile şi că nesuccesul ei e atît de desăvîrşit încît miniştrii au hot ăl'ît 
să se întrunen,scă din nou abia în Noiembrie viitor ! Niciodată încle:>.tarea 
în care sînt prinşi aceşti miniştri nu s~a desfăşurat într-atît şi pe aşa ·lungă 
vreme : această despărţire Ya fi o grea încercare pentru lini~tea lumii! 
(În ce priveşte Austria, o întrunire de experţi va încerca, nurnaidecit -
chiar cu începere de la 1 .1-Iai - să înlăture greutăţile dintre aliaţi. Ce 
vor putea însfL face experţii acolo unde au dat greş conductLtorii !). 

În ce mă priveşte, con:sider situaţia de azi cu atît mai interesantă
cu cît pune la încercare tezele şi părerile pe care le-am apă.rat în timpul 
din urmă, verbal şi în scriR. 

Ce se poate întîmpla acum ~ Şi Apusenii şi Hnşii sînt hoH'u·1ti să 
reziste pe poziţii. S-ar putea închipui o statornicire implicită a i;tib'ilor 
de fapt, o ruptură tot mai adîncă, poate definitivă a Europei. Nu crecl 
însă o asemenea primt•jclie cu putinţă; acum doi ani, mulţ.i teotetieieni 
şi chiar unii politicieni o preconizau ; azi, aproape toată lumrm îşi dă seama 
că împărţirea Europei înseamnă, în cel mai scurt timp, ră.sboi( ... fiindcă 

https://biblioteca-digitala.ro /  http://arhivelenationale.ro



PRE;lENTARI DE FONDURI ŞI COLECŢII 

~ci Ru~ii, nici Apusenii nu sm,t adevă.rat hotă~îţi şi nu se vor putea re::;emna 
să. se oprească pe actuala linie de demarcaţiune între cele două, zone de 
ocl-ipaţ{e !) .. Atunci î Ori va izbucni numaidecît un război pe care nimeni 
nu-l vrea, ori politica de unificare a celo1· două zone :deosebite, politica 
aşeză,rii unei . ordini în Europa - şi în lu:ipe - va încerca să treacă, 
peste barierde actuale şi să se dezvolte fie în folosul unora, fie în folosul 
celorlalţi. în acest gînd, şi unii şi alţii vor începe de pe acum sft slăbească 
poziţ;iile adYersarilor şi să-şi întăreascfL propriile lor poziţii. (E în firea 
lucrurilor şi în spiritul vremii ca orice politică cu adevărat potrivnică, 
războiului, e silită, vrînd nevrînd, să, urmărească împlinirea unei ordini 
unitare, singura ordine în mă-sură să asigure pacea în zilele de azi ! ). 

De pe acum în:,;ă, e vădit că procedeele celor doi adversari nu t-:înt 
asemănătoare. 

Anglo-Saxonii l;;înt puşi pe rezif;tei1ţit - numai pe rezistenţă. l\larsl1all 
şi Be,1in - spun agenţiile telegrafice - se Yor întruni numaidPcît la 
Berlin pentru a contopi şi mai mult, înt:11'inllu-le economiceşte şi politiceşte, 
zonele lor de ocupaţie în Germania. 

Ruşii în Rchimb sînt puşi pe aşteptare. Toate comentariile din :\foscova 
vesteRc cft înverşunarea - deseori brutală - a lui Molotov, i-:e datora 
credinţPi spPcifice rnseşti şi sovietice, c[L timpul e de partea Răi:;ăritului 
şi că, t1eci trebuie ciştigat timp. De ce? Xu pentru a întări propriile poziţii, 
pe care nimeni pînă acum nu le ameninţă dir~ct ci pentru a da „timpului'' 
prilej să, sl.1beaf:că poziţine pqtrivnice ... ln această privinţă., ·acţiunea 
tirn'pul~i" P puternic sprijinită dP propagandă comunistă şi d~ stră-rluin
ţele „generoaRe" ale uT).or nătărăi ca VVallace şi Crossman, care din ambiţie, 
din frnluliP ,'!i din prostie (C'rossman arP prm:tia a~rPsivă a tinerilor „car(~ 
promit") î11eurcă lucrurile. 

E \'ărlit că Ruşii joaci't mai bine -:-- ei don'desc din nou, cum a.şa 
de hine :spune l\fontaigne că sînt poporul cel mai rnoden1, căutînd să pătrun
dă în tab,lm ad,iersarilor eu ideile ~i cu sistemul lor, ei sparg rezistent.a 
şi urmă.re:-(' în SJJJtitul nemii ! - înlinderea şi aşezarea în lume a ordinei 
uuit:ire·s<ivietice. Atîta Hc>mc cît ciocnirea se va produce între naţionali~:. 
mul american şi cel englez de o parte şi internaţionalismul sovietic, fle 
alti't parte, ,,ictoria va fi a Sovieticilo'r: Naţionalismul, oricît de puternic 
ar fi sprijinit nu mai poate ţinP piept intemaţionalismului. 

Salyarea Occiden1 ului? f,i a Europei 1_ Trebuie ca Occidentul să 
i,ă Re· hotărască să fie atît de modern ea H:1Răritul, adică tot atît pe uni.:. 
versal. Pînă mai ieri, comuniştii erau atacaţi cu pore<'la să 1sînt internaţ,io
nalişti. Azi, ei se ascund i:;ub fel de fel de lozinci naţionale şi interna,tfo~ 
nale.' fo realitate,· ei rărnîn internaţiona!i : aceasta e puterea lor - o 
putere hotărîtoare în felul în care se dă azi lupta politieă, aitît 'de plan 
intr.rnaţional cit şi în cuprinsul fiecărui Stat. 

·Dacă thbăra occidentală._ HN', s:1 ţ,ie piept şi să înYing:1, trebuie 8ă 
schimbe porecla în renume ! Adică trebuie să aib:'i, curajul de a, da :;;i ea 
lu1>ta, pe tărîm internaţional, depi:işind cu icleilP, planurile 13i cu intenţiile 
ei hotarul_ dintre Est si Vest .... 

• ' j ' 

J1upta între State a ajuni;: ia un 1>unct mort. Trebuie puse în miş,
care mulţimile, trebuie formate JH'etutincleni „majorităţi" pentm suprema 
incereare de forţe şi de Yoinţi polit,ice ... E primejdios şi absurd ca A purnl 
să incremenească într- o poziţie de rezistenţă, determinat.rL de rninţa 
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unor state naţionale, în timp ce mişcarea masselor să se producă de la 
Est spre Vest, împingînd înainte şi întărind pretutindeni datoria unui 
prestigiu internaţional, idei şi principii care în nici o ţarii. nu au aprobarea 
majorităţii populaţiunei. · 
· Un plan pentru Europa, - un plan pentru. organizarea unitară 
a lumii, - şi metode de · 1upu"t internaţională, pentru împlinirea acestor 
teluri mîntuitoarc ! · · 
JJfor,ti 13 Mai i947 

Am avu.t în zilele din urmă mai multe întrevederi interesante cu 
capii diferitelor delegaţii care se află în aceste zile de foarte vie activitate 
diplomatică la Geneva. Am stat de vorbă mai lung cu A. Nathan, şeful 
delegaţiei franceze la Conferinţa economică (A.N. împreună cu soţia, 
cu Payot şi 5 au luat masa la noi) apoi cu dl. Etherige, şeful delegaţiei 
americane în comitetul de anchetă pentru Grecia, şi cu mai mulţi colabo
ratori ai săi, profesori. 

Amerfoanii sînt curajoşi, plini de avînt, dornici să descurce greu 
~ncercatele treburi europene; Francezii timizi, înfricoşaţi, lipsiţi de îndru
mări precise, se mărginesc doar să exprime nădejde~ c.ă „lucrurile se vor 
pot-0li de la sine", fiindcă valul comunist nu va putea stinge viaţa eu.ro-
1>ea.nă şi se va izbi pretutindeni de rezistenţa unor „celule individuale" 
care nu se supun totalitarismului asiatic. Francezii nu văd însă folosul 
unor „planuri de ansamblu" - nici putinţa de a împlini asemenea planuri . ; 

Totuşi de asemenei:1. planuri m-am dus să vorbesc la Zririch, unde 
am dezvoltat la 6 o conferinţă despre „Statele Răsăritene şi Ordinea 
Europeană", ca oaspete al puternicei organizaţii femeieşti „Lyceum" 
(Doamn<>le din Ziirich, (lornice să patroneze o manifestaţie cît mai mare, 
în folosul sinistratilor din Romt1nia mi-au rezervat sala cea mare din 
Roletichiicum - 1{nde mai vorbisem acum doi ani ... A intervenit însă, 
d. de Steiger, corrnilier federal, pentru a ruga să nu vorbesc într-o insti
tuţie federahl, despre o problemă ... politică. Semn al vremii : consiliu 
federal care nu a putut ingrădi invazia celor aproape o sutJt d~ ,,diplomaţi" 
sovietici, care roiesc acum prin intreaga Elveţie, în calitate de mt1mbri ai 
misiunii wvietice la Berna, se teme de Ochiul şi Urechea Moscovei ... 
E o 1 ,prnrlenţă" care nu slujeşte la nimic: cuvinte ca ale mele pot fi folo
site, fiindcă ele tind să provoace o reacţ.iune europeană de ordin intelec
tual, neapărat trebuincioasă în faţa ofensivei îndrăzneţe a i,ideilor" asia
tice; ,,prudentă" însă, adică tă.cerea şi „neutralitatea intelectual~", nu 
pot nici îndulci nici ademeni pe Ruşi, care ştiu ce vor. şi sint hotărîţi să 
treac{t peste neutralitatea Elveţiei ca peste toate celelalte aşezări şi pre-
judecăţi apusene). . · · 

Am .-orbit deci într-un. cerc mai restrins, eu un minimwn de publi
~itate. Cred în:,ă, că cuvintele mele vor avea r;l:mnet, prin presă şi prin 
e,coul de simpatie şi de preţ;uire pe care l-au ,stîrnit. . 
:. Am l'{'Yenit din nou asupra unor idei care-mi sînt smunpe, pwiîn
du-le în legătmă, cu evenimentele din vremile din urm.'i, îndeosebi cu 
C'onfPrinţa din nfo,.:;coya: în ~ecolul trf'cut, 1\.pi1snl împinge ordinea e'tiro
pean:l spre Răsărit şi o întinde in continent (Viena 1815 - Paris 185f> -

6 Loc liber în manuscris. 
e Idem. .1•·· 
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Berlin 1878\; Ră-si'iritul eurol,)ean devine astfel parte integrantf1, clin 
Europa, potrivit unor principii generale şi unui plan politic de „ansam.blu"; 
- ,,libertatea" Răsăritului - chezăşie de siguranţă pentru Apus. Ver
saille1;1 desăvîrşeşte această unificare; Societatea Xaiţiunilor şi rolul Statelor 
ma,i mici. Declinul Societăţii, ordinea emopeană ruptă în bucăţi prin 
acordurile de la l\Hinchen (Oct. 1938) şi :Moscova (Aug. 1939); al doilea 
rftzboi mondial. Cele două zone „de fapt". Tratatele de pace cu Uăsăritul 
(Paris, toamna 1946) se îndepărtează de principiile şi de planul „euro
pean", ele se aşează în afară sforţării urmată în secolul trecut. Rezultatul: 
,,Europa" a dat îndărăt, ideea europeană a pierdut, din puteri. 

Pînă cînd va cla Europa îndărăt'? Se pare că acum de curiml, la 
Conferinţa din M oi:;cova (Aprilie 1U4 7 ! ) această retragere a fost oprită .. 
Partenerii au încremf'nit unii în fata altora; - nu Yor, nici unii niei a.lţii 
să dea_ îmlărăt; nu pot, nici unii nici alţ;ii, înainta. Probkma ce .se })lll1e 
pare de nedezlegat pe caln1, politicii de Stat : Statele nu mai pot fac~ nici 
o mi~care. Ce va urma 1 JUizboiuL nimeni nu-l doreşte. Statu quo ! Ximeni 
nu mai crede di, situaţia de azi cu lumea împărtită, în două, poate dăinui. 
Împărţire =-.c- război. Atunci 1 „Ideile" vor încerca, i:.;ă, salte per:;te „linia. 
de demarcaţie" pentru a grăbi înfăptuirea unei ordini unitare ... Ideile 
răi:;~iritene saltă de mult, căutînd să slăbeaf;că poziţiile apusenilor ~i să 
cîştige pret11t indeni partizani pentru ordinea unitară, aşa cum o concepe 
Hf1,săritul. Yor avea şi Apusenii bărbăţia de a da aripi ideilor Iod Vor 
fa~e ei ţuvenita sforţare intelectuală, pentru a pomi J>este „bariere" 1,pre 
R.ă:;ărit ~ Bi au ce apăra; valorile civilizaţiei emopeue. ~i au cui ,,01·bi: 
la Răsărit tiÎnt „majorităţ,r', ha cl1iar „unanimiti"tţ.i" gata să, af;culte şi 
sii. urmeze glasul Apusului. Planul care să cuprindă doctrina şi credinţ,ele 
politice, economice, sociale ale .ApusuluL o organizaţie fedi>ralistă: Europa, 
lumea.. (JSu e deajuns ele a vorbi de „federalism", trebuie un conţinut, 
fedenilismul fiind numai cadrul exterior al unei a~ezări potrivit ideilor 
apui:;ene !). Cuvîntul care poate lega „majorităţile" răsăl'itene şi apm;ene 
între .-,le : Buropa. . · 

(În urma acestei conferinţe, unde ideile expuse şi-au găsit un cadru, 
arhitectonic mă gîndesc la o lucrare mai întins:\, care să unnăreasC'i-l, de 
aproape evoluţia concepţiei politice despre ~,Europa", urmărind-o in 
epocile: ei de glorie ca şi în vremile ele criză cumplită.. Capitolele ru· putea 
fi: 1. Congresul de la Viena; _2. Tratatul de la Paris; 3. 'fratatul de la 
Berlin ; 4. Versailles i::i Societatea Natiunilor; 5. Mi.1nchen, l\fosenva şi 
răz-boiul; 6. Noile idei despre pace, de la 'Teheran şi Yalta, pînă 1a, eea 
din urmă conferinţă de la Moscova; iu această lumină tratatele <le Pa.ce 
cu Răsăritul ; 7. Spre o ordine unitar[~ ... ) 
Duminică 18 21foi 1947 

Ra,tijfra.rea ! 
1n cursul săptămînii t,reeut~, trata.tul nostru de pace (împ1'eună 

cu C;('lelalte î11clwiat,e între Sa.ţi1111ifo UJJite i:;i (.iirile răHăJ·itene zise, vai, 
Ratelite) a fos:t-ratilicut df' Statele Unite (la Senat şi la Camera Reprezen
tanţilor). Anglia o lua1,e înainte : parlamentul autoriza.sl' guvernului, 
de acum donă săptfunîni „ca să spui M.S." ratificai:ea, acest-01· acte diplo
matie,e. 
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Se încheie astfel al treilea act al tragediei tratatelor de pace. ·Proto
colul nostru, adică memoriul redactat de Buzeşti şi de mine - nu a putut 
fi remis la timp de către Cretzeanu şi Tilea celor două guverne respective. 
Am sosit prea tîrziu. (Totuşi la cererea lui B. memoriul va fi adus la <lunoş
t.inţa Englezilor· şi Americanilor, pentru a figura în „dosarul" nostru). 
Această, întîrziere e datorită, în. parte, lungilor şi anevoioaselor: discuţii 
de· Ia Geneva. Pină acwn am ştiut să lucrăm mai repede : la Paris cele 
două, atît de bune, memorii au fost depuse din vreme pe masa ConfePinţei : 
cel dintîi înainte ca negocierile să fie începute, al doilea înainte ca ele 
să fie încheiate. Iar la 10 Februarie, cînd tratatele au fost iscălite la ·Paris, 
am putut strecura în ziarul „Le 1\-!onde" o notă personală, ainintînd 
})Oziţia României faţă de tratat. Cu cît ne strîngem mai mulţi, cu atît 
lucrurile merg mai încet. · ' · 

Trebuie să recunosc că argumentele lui B. cuprinse în memoriul 
întîrziat, erau bune. 

· Aliaţii au dat o nouă dovadă de inconsecvenţă politică, ratifieînd 
ţratatele cu ţările răsăritene, după „eşecul"· conferinţei din Moscova. 
Intre aceste tratate şi tratatul de pace cu Austria - care trebuia :să fie 
încheiat la Moscova şi care a fost amînat -· era o vădită şi firea,scil/ legă
tură : evacuarea miHtară a· României şi a: Ungariei trebuie să' se facă 
numai după încheierea tratatului cu Austria. Apusenii se învoiseră cu 
toate sarcinile grele şi nedrepte împotriva României, sub cuvînt că Româ,nia 
va fi evacuată şi că odată cu ·trupele sovietice plecate din ţară; situaţia 
României se va putea îndrepta. Iată însă că tratatul de care atîrnă eva
cuarea e amînat, în timp ce sarcinile nedrepte apasă tot mai greU'şi con
diţiile de viaţă se înăspresc în H,omânia. Iar Apusenii, Îll' loc de ·a ·amîna 
şi ei „ratificarea" tratatelor pînă la închei0rea tratatului cu Austria, 
se grăbesc să consfiinţească în mod definitiv toate nedreptăţile şi să sfarme 
a.-;tfel în nenorocita noastri"t tară şi cele din urmă speranţe ... 

Scopul urmărit de Apuseni e înşelător : ei cred că,. înlocuind comisiile 
de armistiţiu (unde Sovieticii sînt atotputernici) prin acţiunea diplomatică 
a oelor ti'ei ambasadori (care, după tratat, si'nt chemaţi• să supravegheze 
executarea lui) înrîurirca lor va putea· să fie mai mare. Atîta vreme însă 
cit vor sta trupele muscăleşti în ţară, va dăinui şi guvernul Groza; sau 
un guvt>rl1' tot ::t.tît de slugarnic: iar toate afacerile de stat vor scăpa de 
sub controlul Apusenilor, fiindcă vor fi „lichidate" între guvern şi autori-
tăţile sovietice. · · 

Adevărul e că Apusenii, deşi au recunoscut greşeala lor de a fi nego
ciat separat şi cu anticipaţie tratatele cu Statele Răsăritene, nu1 ji,u ştiut 
să fle folrn,Pască de prilejul pe care l~au avut de a da acum operei-lor de 
pace un caracter unitar, prin amînarea ratificării tratatelor noastre.-pînă 
la dcsăYîrşirea tratatelor cu ţările din Europa centrală. Aveau putinţa 
de a înnoda din nou firul atît de nesocotitelor negocieri de pace; era 
lltToie nu atît de un act de curaj (echipa l\Iarslrnll nu se teme de a cla 
dovadă de bărbăţie) ci de o sforţ,are intelectuarn: un raţ;ionameilt logic 
dm; pînă, la capăt. Acest „act" nu a fost împlinit; firul s-a rupt din nou, 
ş-i cu toate asigurările amicilor tnrci (care „ştiu" crt Ameri1c~aiii sint hotă
rîţi să scoatrt pe Ruşi din Balcani şi din Valea Dunării!) am rămas:în,bra
ţ,ele vînjoairn ale ,,Ooupanţilor" care ne cuprind într-o mai cruntă încleştare. 
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